



СЛАВНЫЕ ДЕТИ УКРАИНСКОЙ ЗЕМЛИ: К ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВИКТОРА ГЛУШКОВА

О Викторе Михайловиче Глушкове говорят как о человеке, изменившем наш мир, – был основоположником информационных технологий в нашей стране. Глушков вошел в историю отечественных ИТ как разработчик теории цифровых автоматов, создатель многопроцессорных макроконвейерных суперЭВМ, основатель Института кибернетики АН Украины.

Он достиг успеха не только в практике, но и в теории – математике, кибернетике, вычислительной технике и программировании. Перечислять все достижения Глушкова можно долго, но, чтобы иметь представление о значении его работ, достаточно сказать, что именно под его руководством была

создана первая в Европе ЭВМ, ставшая прообразом современного ПК.

ПУТЬ К НАУКЕ ЧЕРЕЗ ВОЙНУ

Виктор Михайлович Глушков родился 24 августа 1923 года в Ростове-на-Дону, его отец был горным инженером. Среднюю школу – с золотой медалью – Виктор окончил в июне 1941 года в городе Шахты, куда родители переехали, когда сыну было шесть лет. С пятого класса мальчик собирал радиоприемники, поэтому в том, что он свяжет свою судьбу с техникой, ни у кого сомнений не возникало.

Когда 22 июня, на следующий день после выпускного, началась война, Виктор отказался от планов поступить

на физико-математический факультет Московского университета и подал документы в артиллерийское училище, но его не взяли – у молодого человека было очень плохое зрение. Во время немецкой оккупации погибла мать Глушкова – ее расстреляли фашисты.

В вуз – правда, на теплотехнический факультет Новочеркасского индустриального института – Глушков поступил в 1943 году, когда после освобождения Ростовской области был объявлен первый набор студентов. До этого молодой человек успел поработать на восстановлении шахт Донбасса – чернорабочим в забое и инспектором по технике безопасности.

Продолжение на стр.8

ПАМЯТЬ РАДИ ЖИЗНИ: ВТОРОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СЕНТЯБРЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ФАШИЗМА



9 сентября, во второе воскресенье сентября, в мире отмечается Международный день памяти жертв фашизма — дата, наполненная скорбью, тревогой и глубокой ответственностью перед прошлым и будущим. Этот день учреждён в 1962 году по решению ООН, чтобы человечество ежегодно возвращалось к осмыслению одной из самых трагических страниц XX века — к подвигам и страданиям десятков миллионов людей, уничтоженных и изломанных нацистскими режимами. Современный формат памяти — не формальность и не дань ритуалу, а осознанное сопротивление новым соблазнам фашизма и любого человеконенавистничества, рождающимся там, где угасает историческая память.

Истоки этой памятной даты уходят в трагические события Второй мировой войны, которая унесла более 55 миллионов жизней, в том числе почти 27 миллионов граждан Советского Союза, павших на фронтах, в лагерях смерти, под гнётом оккупационного террора. Нацизм, как и его идеологический двойник — фашизм, стал воплощением человеческой жестокости и организованного зла. История зла — это не метафора: за сухими цифрами статистики стоят миллионы трагедий, человеческих судеб, уничтоженных семей, упразднённых городов и исчезнувших культурных пластов.

Фашизм в XX веке возник на почве экономического, политического и духовного кризиса Европы после Первой мировой войны. В Италии, а вслед за ней и в Германии, фашизм быстро перерос в форму тоталитарного режима, по-

строенного на ксенофобии, милитаризме, диктатуре одной партии, абсолютном подчинении личности государству. Классический фашизм — это не только диктатура и репрессии, это расовая теория, по которой целые народы признавались «низшими» и подлежали порабощению или уничтожению.

В Германии нацизм привёл к развязыванию самой кровавой войны, массовому истреблению евреев (Холокост), цыган, славян, политических оппонентов, инвалидов, несогласных, к созданию инфраструктуры лагерей смерти и концентрации преступлений против человечности на невиданном уровне.

Фашизм — это преступление не только против отдельных народов, но и против самой цивилизации. На его совести — ужасы гетто, Вторая мировая война, десятки миллионов беженцев, разрушенные города — от Ленинграда, Варшавы и Минска до Будапешта и Берлина. Его жертвами были люди всех национальностей, возрастов и религий: младенцы, старики, мирные жители и военнопленные.

Ключевую роль в уничтожении фашизма в 20 веке сыграл Советский союз. Красная Армия взяла на себя основную тяжесть войны на Восточном фронте, освободив не только свою страну, но и все европейские государства — Польшу, Венгрию, Чехословакию, Румынию, Югославию, Болгарию — от нацизма. Победа Красной Армии под Сталинградом, освобождение Ленинграда, перелом под Курском и, в конечном итоге, взятие Берлина привели к крушению Третьего рейха и искоренению фашистских государств.

Итоги Второй мировой войны формально закрепило осуждение нацизма на Нюрнбергском процессе. Были выработаны международные правовые стандарты в отношении преступлений против человечности, осуждён расизм, антисемитизм, оправдание насилия и геноцида. Казалось, что человечество усвоило этот страшный урок навсегда.

Однако в XXI веке призрак фашизма вновь манифестирует в разных уголках планеты. Недобросовестные политики, радикальные группы пытаются использовать национализм и ксенофобию для решения современных политических задач.

Возрождаются неонацистские организации, происходят попытки пересмотра итогов Второй мировой войны, героизации коллаборационистов, искажения исторических фактов и замалчивания преступлений нацизма. На улицах европейских городов вновь проходят марши с фашистской символикой, оскверняются памятники освободителям.

Продолжение на стр.4

СООТЕЧЕСТВЕННИКИ ЗА РУБЕЖОМ

В МЮНХЕНЕ ОТМЕТИЛИ 80-ЛЕТИЕ ОКОНЧАНИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

3 сентября в Мюнхене прошли памятные мероприятия, приуроченные к 80-летию завершения Второй мировой войны. В них приняли участие российские соотечественники, их немецкие друзья, дипломаты из России и Белоруссии, молодёжь и представители православного духовенства. В этот день также отметили десятилетие движения «Бессмертный полк». Церемония прошла у мемориала Waldfriedhof Ehrenmal. На мероприятии собрались представители «Бессмертного полка» Мюнхена, Дахау и Хебертсхаузена, молодёжное движение, сотрудники генеральных консульств России и Белоруссии, жители Германии, а также православный священник отец Сергей.

Участники почтили память павших минутой молчания и возложили цветы, после чего у мемориала была совершена панихида. Организаторы особо подчеркнули важность сохранения и передачи исторической памяти молодёжи и будущим поколениям. В этот же день акция памяти жертв нацизма прошла и на территории бывшего полигона нацистов в Хебертсхаузене, где также собрались российские соотечественники, их немецкие единомышленники и молодёжь, чтобы почтить память погибших.



МЕЖДУНАРОДНАЯ ОНЛАЙН-КОНФЕРЕНЦИЯ «ПОБЕДА, ПОСТАВИВШАЯ ТОЧКУ: РАЗГРОМ МИЛИТАРИСТСКОЙ ЯПОНИИ И КОНЕЦ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ»

10 сентября прошла Международная онлайн-конференция «Победа, поставившая точку: разгром милитаристской Японии и конец Второй мировой войны». Мероприятие объединило молодых людей из разных стран, которых связывает интерес к истории и движению соотечественников. Участники получили уникальную возможность напрямую задать вопросы директору Департамента по работе с соотечественниками за рубежом МИД России Г.А. Овечко и начальнику отдела Департамента А.В. Роскошному. Их выступления позволили более глубоко понять роль России в завершении Второй мировой войны, подчеркнуть вклад в победу над милитаристской Японией и обсудить современные перспективы участия молодежи в международном дви-

жении российских соотечественников. В завершение встречи участники конференции посмотрели документальный фильм «Код доступа. Дальневосточная победа», подготовленный Волонтерами Победы. Эта картина стала ярким финальным акцентом, дополнившим новые знания и вдохновившим молодежь на дальнейшую патриотическую работу.

Данное мероприятие стало значимым этапом в деле сохранения исторической правды и формирования активной гражданской позиции среди молодежи российских соотечественников, способствуя укреплению межкультурных связей.

КИРГИЗИЯ: СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТИ О ПОБЕДЕ И КОНСОЛИДАЦИЯ РОССИЙСКИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ РЕГИОНА

В Бишкеке состоялась XII Региональная конференция российских соотечественников стран ближнего зарубежья «Русский мир на защите наследия Победы: история, культура, преемственность поколений». В работе форума приняли участие руководители и активисты российских организаций из Абхазии, Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, Таджикистана, Узбекистана, Украины и Южной Осетии, а также члены Всемирного и Регионального координационных советов российских соотечественников.

Основное внимание на конференции было уделено вопросам сохранения исторической правды о Великой Отечественной войне, патриотического воспитания молодёжи, защиты прав и интересов россиян, проживающих за рубежом, и консолидации диаспоры на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Состоялся обмен опытом по организации юбилейных мероприятий к 80-летию Победы.

Участники конференции отметили важность дальнейшей работы по укреплению позиций русского языка, продвижению российской культуры и образования, а также развитию связей с субъектами РФ. Были обсуждены планы на будущее и подготовка к Всемирной тематической конференции, которая состоится в Москве 29–30 октября.

БОЛГАРИЯ: ЮБИЛЕЙ РУСОФИЛЬСКОГО ДВИЖЕНИЯ И НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ НА ФОНЕ ВЫЗОВОВ ВРЕМЕНИ

В Болгарии у подножия Шипки прошёл XX Национальный и III Международный собор друзей России, собравший более пяти тысяч участников из разных стран. Открытие прошло при участии российского посла Элеоноры Митрофановой, были зачитаны приветствия от руководства МИД РФ. На форуме звучали слова о важности поддержки русской культуры, развития дружбы и взаимного уважения между народами. В условиях давления и русофобии подобные объединения приобретают особую ценность — они сохраняют историческую память, патриотизм, защищают исконные традиции, помогают противостоять попыткам отмены русской культуры и объединяют людей на основе общих ценностей, солидарности и уважения.

Продолжение. Начало на стр.2

С другой стороны, происходит и другая, менее заметная, но не менее опасная ревизия: глорификация агрессоров в официальных учебниках истории, снятие ответственности с государств-агрессоров, релятивизация вины за холокост, искажение памяти о блокадах, геноциде и депортациях. Это ведёт к деградации общественной морали, разрушает воспитываемое с боями поколениями неприятие насилия и ксенофобии, возвращает язык ненависти — сначала в бытовую речь, потом — в политику.

В этих условиях Международный день памяти жертв фашизма — это громкий общественный сигнал: помнить, чтобы жить. Не забвение, а правдивая память о прошлом способна защитить современность от повторения трагедий. Россия, как страна, понесшая колоссальные потери и внесшая решающий вклад в разгром фашизма, несёт особую миссию по сохранению исторической правды, поддержке мемориальных программ, просветительской и патриотической работе среди молодёжи.

Памятные акции 9 сентября проходят на всех уровнях: от международных форумов, мемориальных церемоний, уроков мужества и встреч с ветеранами до школьных уроков и семейных воспоминаний. В этот день миллионы людей по всему миру склоняют головы перед памятью жертв, отдают дань благодарности освободителям, хранят фотографии, письма и истории родных, переживших трагедию войны. Проходят возложения цветов и венков к памятным мемориалам, панихиды, встречи памяти.

Чрезвычайно важно, чтобы новые поколения воспринимали трагедию фашистских преступлений не как далёкую абстракцию, а как одну из важнейших основ своей исторической идентичности. Только через сохранение личных и семейных воспоминаний, изучение правдивой истории, открытый разговор об ошибках и героизме прошлого возможно воспитание в детях и подростках приверженности общечеловеческим ценностям, уважения к жизни, достоинству каждого человека, нетерпимости к любой форме насилия и дискриминации.

Сегодня, когда в мире продолжают конфликты, этнические чистки, геноцид, драматично возрастает потребность в новой солидарности — международной и гражданской. Борьба с идеологией фашизма ведётся не только



на правовом и дипломатическом фронтах, но и в каждом доме, в каждой школе. Формирование непримиримой гражданской и государственной позиции к проявлениям экстремизма и нетерпимости — один из важнейших ресурсов мира и стабильности будущего.

Международный день памяти жертв фашизма — это не только про прошлое, но и про наше настоящее и будущее. Это и напоминание: воля к добру, человечность и солидарность сильнее ненависти. Память о жертвах фашизма объединяет народы, укрепляет дружбу и призывает к действиям против любого возврата к мракобесию и диктатуре.

Необходимо воспитывать в себе и окружающих неподдельный интерес к истории, критическое мышление, уважение к многообразию культур, к опыту и страданиям других народов. Важно поддерживать контакты между странами и народами, развивать международное антифашистское движение, защищать мемориалы и памятники, раскрывать новые факты преступлений, привлекать к социальной и интеллектуальной дискуссии новые поколения.

Россия и сегодня остаётся авангардом борьбы против реванша фашизма, защищая память о павших и выстраивая мосты взаимопонимания между нациями. Это большой труд — и государственный, и общественный, и личный. Только объединённая позиция всех неравнодушных людей мира способна не допустить повторения катастрофы XX века.

День памяти жертв фашизма — это не просто дата в календаре, а нравственный маяк для всего человечества. Помнить — значит сопротивляться, сопротивляться — значит жить.



**«13 СЕНТЯБРЯ 1943 Г. ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПОСМЕРТНО
ПРИСВОЕНО РУКОВОДИТЕЛЯМ ПОДПОЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ»
У. ГРОМОВОЙ, И. ЗЕМНУХОВУ, О. КОШЕВОМУ, С. ТЮЛЕНИНУ, Л. ШЕВЦОВОЙ»**

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1943 года молодогвардейцам Ульяне Громовой, Ивану Земнухову, Олегу Кошевому, Сергею Тюленину, Любови Шевцовой присвоено звание Героя Советского Союза. История «Молодой гвардии» в Краснодоне – пример массового героизма советской молодежи. И образец чудовищной жестокости немецких оккупантов. Намного позднее, 5 мая 1990 года, звание Героя Советского Союза было присвоено посмертно командиру подпольной организации Ивану Туркеничу. А 13 декабря 1960 года Виктор Третьякович был посмертно отмечен орденом Отечественной войны I степени.



Подпольные группы среди молодежи стали возникать в Краснодоне Ворошиловградской области Украины сразу после его оккупации немецкими войсками. В конце сентября 1942 года молодежное подполье объединилось в организацию — «Молодая гвардия». Название придумал Сергей Тюленин, командиром стал Иван Туркенич. Кто был комиссаром организации доподлинно неизвестно.

Если следовать роману Александра Фадеева «Молодая гвардия», где воссоздаются действительные события и сохранены подлинные фамилии большинства действующих лиц, комиссаром являлся Олег Кошевой. Организация насчитывала около 110 человек. В состав штаба входили Иван Земнухов — начальник штаба, Олег Кошевой — ответственный за безопасность, Василий Левашов — командир центральной группы, Сергей Тюленин — командир боевой группы, Георгий Арутюнянц — ответственный за информацию. Позже в состав штаба были введены Ульяна Громова и Любовь Шевцова.

Большинство молодогвардейцев было комсомольцами. Временные комсомольские удостоверения для них печатались в подпольной типографии организации вместе с листовками. «Молодая гвардия», как организация, просуществовала совсем недолго, всего несколько месяцев. За это время молодые подпольщики успели совершить не так много дел. Тем чудовищнее выглядит жестокость расправы фашистов с молодежью, самому младшему члену организации было 14 лет. Организация напечатала и распространила более 5 тысяч листовок с данными о реальном положе-

нии дел на фронте и призывами к жителям подниматься на борьбу с немецкими оккупантами.

В ночь на 7 ноября 1942 года, в канун 25-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, молодогвардейцы водрузили восемь красных флагов на самых высоких зданиях в городе Краснодоне и близлежащих поселках. Вместе с подпольщиками-коммунистами молодогвардейцы участвовали в проведении диверсий в электромеханических мастерских, сожгли здание биржи труда и тем самым, считается, что спасли 2000 человек от угона в Германию. Кроме того, молодогвардейцы готовились к вооруженному восстанию с планами уничтожить немецкий гарнизон и присоединиться к наступающим частям Советской армии.

Незадолго до отступления из Краснодона гестапо и полиция активизировали усилия по поимке и ликвидации комсомольско-коммунистического подполья в районе Краснодона. Используя осведомителей, немцы вышли на след молодогвардейцев. 5 января полиция начала массовые аресты подпольщиков, которые продолжались вплоть до 11 января 1943 года. Вопрос о том, была ли вся группа раскрыта из-за предательства одного или нескольких ее членов и их родственников, до сих пор не определен. Как и не решено, была ли организация раскрыта конкретно из-за предательства. Расправа над молодогвардейцами последовала почти немедленно. Фашисты торопились еще потому, что Красная Армия приближалась к Краснодону с каждым днем. 15, 16 и 31 января 1943 года оккупанты частью живыми, частью расстрелянными сбросили 71 человека в шурф шахты № 5. Среди них были как молодогвардейцы, так и члены подпольной партийной организации.

Вслед за сброшенными людьми каратели скинули в шурф шахтерские тележки и бросили несколько гранат. 9 февраля у города Ровеньки в Гремучем лесу были расстреляны, арестованные позже других Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Семен Остапенко, Дмитрий Огурцов, Виктор Субботин. Всех молодогвардейцев перед смертью немцы подвергали изощренным пыткам. 14 февраля 1943 года в Краснодон вошли части Красной Армией.

После освобождения города обезображенные тела казненных были подняты из шахты на поверхность. Тринадцать членов «Молодой гвардии» избежали расстрела, так как либо покинули Краснодон до начала арестов, либо сумели выбраться из города в дни арестов. При этом лишь десять членов «Молодой гвардии» пережили Великую Отечественную войну: Георгий Арутюнянц, Валерия Борц, Нина Иванцова, Ольга Иванцова, Василий Левашов, Анатолий Лопухов, Ольга Сапрыкина, Михаил Шищенко, Радий Юркин, Надежда Щербакова.

Кроме уже названных награжденных, еще 3 участника «Молодой гвардии» отмечены орденом Красного Знамени, 35 — орденом Отечественной войны I степени, 6 — орденом Красной Звезды, 66 — медалью «Партизану Отечественной войны» I степени. В Советском Союзе по роману Александра Фадеева «Молодая гвардия» режиссером Сергеем Герасимовым в 1948 году был снят одноименный художественный фильм.

ПОДВИГ МОЛОДЫХ: ДОБЛЕСТЬ, ЗАПЕЧАТЛЕННАЯ В ВЕКАХ

В годы Великой Отечественной войны на оккупированной территории Советского Союза с разной степенью успешности действовали подпольные организации, подрывавшие фашистскую мощь не в прямых боях, а посредством диверсий. Самой прославленной стала «Молодая гвардия», объединившая юных комсомольцев, которые тайно боролись с немцами на землях Донца.

20 июля 1942 года в Краснодон вошли фашисты. По безлюдным улицам притихшего городка пронесится мотопехота, гремят сапоги оккупантов. Завоеватели принесли с собой новый порядок. Семь месяцев в городе хозяйничали фашисты. Город как бы опустел, вымер. Но это на первый взгляд казалось, что город парализован. Он был жив и оказывал врагу сопротивление. Подпольные антифашистские группы молодёжи возникли в Краснодоне сразу после начала оккупации города войсками нацистской Германии. Распространение первых листовок и поджог новой бани (которую подготовили под немецкие казармы), провёл единолично Сергей Тюленин. Он же начал собирать оружие для последующей борьбы.

К началу сентября 1942 года к нему присоединяются оказавшиеся в Краснодоне бойцы Красной армии: солдаты Евгений Мошков, Иван Туркенич, Василий Гуков, матросы Дмитрий Огурцов, Николай Жуков, Василий Ткачёв. 30 сентября 1942 года молодёжные подпольные группы, в которых насчитывалось 25 человек, объединились в единую организацию «Молодая гвардия», название которой было предложено Сергеем Тюлениным. Был принят план создания отряда, намечены направления подпольной работы, создан штаб. Командиром организации был назначен Иван Туркенич. Первым комиссаром «Молодой гвардии», сплотившим вокруг себя комсомольцев, был Виктор Третьякевич. Членами штаба были Георгий Арутюнянц — ответственный за информацию, Иван Земнухов — начальник штаба, Олег Кошевой — ответственный за безопасность, Василий Левашов — командир центральной группы, Сергей Тюленин — командир боевой группы. Позже в штаб были введены Ульяна Громова и Любовь Шевцова. Подавляющее большинство молодогвардейцев было комсомольцами. Временные комсомольские удостоверения для них печатались в подпольной типографии организации вместе с листовками.

Евгений Мошков осуществлял связь «Молодой гвардии» с подготовленным еще до войны НКВД краснодонским подпольем. За весь период своей деятельности организация «Молодая гвардия» выпустила и распространила в городе Краснодоне в разное время около 30 антифашистских листовок общим тиражом более 5 тысяч экземпляров с данными о реальном положении дел на фронте по сводкам Совинформбюро и призывами к населению подниматься на беспощадную борьбу с немецкими оккупантами. В ночь на 7 ноября 1942 года, в канун 25-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, молодогвардейцы водрузили 8 красных флагов на самых высоких зданиях в городе Краснодоне и прилегающих к нему посёлках. В ночь с 5 на 6 декабря 1942 года, в День Конституции СССР, молодогвардейцы устроили поджог здания немецкой биржи труда (народ окрестил её «чёрной биржей»), где хранились списки людей (с адресами и заполненными рабочими кар-

точками), предназначенных к угону на принудительные работы в нацистскую Германию, тем самым около двух тысяч юношей и девушек из Краснодонского района были спасены от насильственного вывоза в Германию. К началу декабря 1942 года молодогвардейцам удалось собрать большое количество оружия, предназначенного для выступления в помощь Красной армии: 15 автоматов, 80 винтовок, 10 пистолетов и около 15 тысяч патронов к этому оружию, а ещё 300 гранат и 65 килограммов взрывчатки. К концу декабря 1942 года в «Молодую гвардию» входило около 100 человек. Молодогвардейцы готовились устроить вооружённое восстание в Краснодоне, чтобы разбить немецкий гарнизон и присоединиться к наступающим частям Красной Армии.

23 декабря 1942 года штаб подпольной организации разработал тщательный план по подрыву здания дирекциона № 10 — местной конторы немецкого «Восточного общества по эксплуатации каменноугольных и металлургических предприятий», располагавшегося в спортивном зале Краснодонской школы № 1 имени М. Горького, где стояла ёлка и планировался банкет. В здание заранее были заложены динамит и тол. К 8 часам вечера назначенного числа — через Ивана Туркенича предполагалось вывести с праздника людей, которых следовало уберечь. В полночь, шесть человек из городской группы (Анатолий Ковалев, Василий Пирожок, Михаил Григорьев, Виктор Третьякевич и ещё двое подпольщиков) и четыре человека из группы Мошкова — должны были «бесшумно снять охрану, затем забросать залы гранатами и обстрелять из автоматов». Отход главной группы от дирекциона должны были прикрыть две выделенные городские группы, скрывшиеся в парке и с задней стороны школы.

В тот же вечер 23 декабря, было принято решение о нападении на немецкую грузовую машину, направлявшуюся на фронт с новогодними подарками для солдат, обнаруженную Анатолием Лопуховым и Валей Борц на дороге без охраны. Из машины забрали несколько мешков с обмундированием, посылками, папиросами. На следующую ночь Сергей Тюленин совершил нападение на вторую машину, где были обмундирование и тёплые вещи. На третью ночь — ещё на одну машину, где были офицерские сундуки с шинелями, сапогами и маскировочными халатами.

Перед лютеранским Рождеством немцы вывесили в клубе имени Ленина четырёхметровый шёлковый красный флаг с белым кругом посередине и чёрной свастикой. Сергей Тюленин, спрятавшись за сцену в клубе, после окончания киносеанса снял флаг, замотал его вокруг себя, надел пальто и вылез наружу через драпировочную комнату. Иван Туркенич объяснял, что задание похитить флаг дали он и Олег Кошевой, поэтому стяг оказался у Кошевых, на улице Пролетарской революции.

Продолжение. Начало на стр. 6

Подрывная партизанская деятельность «Молодой гвардии» была успешной и разнообразной: нападения на немецкие машины, распространение листовок, поджог биржи труда, помощь семьям красноармейцев, освобождение военнопленных, вывешивание красных флагов, срыв пуска единственной восстановленной немцами шахты, подготовка вооруженного захвата власти в городе перед вступлением наших войск — вызвали лютую ненависть немецких властей, что привело к росту карательных мер и облав в Краснодаре и его окрестностях.

Гестапо, полиция и жандармерия активизировали усилия по поимке и ликвидации комсомольско-коммунистического подполья в районе Краснодона. Используя осведомителей (большинство из которых после освобождения Украинской ССР от немецкой оккупации были изобличены и осуждены за предательство и сотрудничество с врагом), немцы вышли на след юных подпольщиков, и в январе 1943 года начались массовые аресты членов организации. Всех молодогвардейцев на допросах подвергали жестоким пыткам и истязаниям. 15, 16 и 31 января 1943 года были сброшены в 58-метровый шурф Краснодонской шахты № 5 71 человек (49 — молодогвардейцев и 22 члена местной подпольной партийной организации).

Почти всех арестованных молодогвардейцев после жесточайших пыток фашисты сбросили ещё живыми в шахту. 14 февраля 1943 года город Краснодон был освобождён советскими войсками Юго-Западного фронта в ходе Ворошиловградской операции от оккупационных войск нацистской Германии. Через несколько дней после освобождения города горноспасатели начали извлекать из шурфа тела казнённых. Установив ворот и лебедку, они спускались в бадье по двое на глубину и поднимали на поверхность изуродованные подчас до полной неузнаваемости тела погибших.

Перебитые руки и ноги, переломанные пальцы, страшные ожоги, содранная кожа, отрезанные уши, выбитые зубы, вырезанные на спинах звезды, отрубленные кисти рук, выколотые и выжженные глаза... Женщины, опознав своих детей по косвенным признакам, теряли сознание, а мужчины, суровые шахтеры и фронтовики, не могли удержаться от слез. 1 марта 1943 года герои-антифашисты с воинскими почестями были захоронены в братской могиле в парке имени Комсомола, в самом центре города Краснодона. На похороны пришли сотни людей. Среди них были и выжившие молодогвардейцы — Георгий Арутюнянц, Нина и Оля Иванцовы, Валерия Борц и Радий Юркин.

До 1959 года считалось, что молодогвардейцев гестаповцам выдал комиссар «Молодой гвардии» Виктор Третьякевич, на которого в ходе судебного процесса 1943 года указал бывший следователь оккупационной полиции Михаил Емельянович Кулешов, заявив, что Виктор не выдержал пыток. Командир «Молодой гвардии» вызывал у врагов такую лютую ненависть своим мужеством и стойкостью, что они решили опорочить его имя после смерти — на долгие годы имя истинного и единственного комиссара организации было предано забвению.

В 1959 году во время судебного процесса над признанным виновным в измене Родине Василием Подтынным, служившим заместителем начальника Краснодонской городской полиции в 1942—1943 годах и на протяжении 16 лет, скрывавшимся под чужим именем, были выяснены новые обстоятельства гибели молодогвардейцев. Создан-

ная после процесса специальная государственная комиссия установила, что Виктор Третьякевич стал жертвой умышленного оговора, а реальным предателем был признан Геннадий Почепцов.

В 1998 году один из выживших молодогвардейцев Василий Левашов выдвинул свою версию раскрытия подпольной молодежной организации. Со слов Василия, некий двенадцатилетний мальчик стал случайным свидетелем ограбления подпольщиками немецкого конвоя с новогодними подарками, после совершения которого они дали ему за молчание пачку сигарет, которую он попытался продать на местном рынке, чем привлёк внимание немцев. Когда мальчика стали допрашивать, он указал на Почепцова, у которого провели обыск и нашли список членов организации. Также Левашов утверждал, что его отца трижды арестовывали (чтобы он сказал, где прячется его сын) и тот сидел с Третьякевичем в одной камере, где видел, как Виктора приводили с допросов совершенно искалеченным, что, по мнению самого Левашова, было явным свидетельством того, что «Виктор всё-таки не раскололся».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1943 года молодогвардейцам: Ульяне Громовой, Ивану Земнухову, Олегу Кошевому, Сергею Тюленину, Любове Шевцовой посмертно было присвоено почётное звание Героя Советского Союза. Впоследствии, 5 мая 1990 года, почётное звание Героя Советского Союза было присвоено также командиру подпольной организации Ивану Туркеничу (посмертно). 3 участника «Молодой гвардии» награждены орденом Красного Знамени, 35 — орденом Отечественной войны I степени, 6 — орденом Красной Звезды, 66 — медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 декабря 1960 года молодогвардеец Виктор Третьякевич посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени, а Указом Президента РФ от 22 сентября 2022 года ему посмертно присвоено звание Героя России.

Молодая гвардия — подпольная комсомольская организация Краснодона просуществовала менее полугода (с сентября 1942 года по январь 1943 года), но причинила фашистам большой урон.

Беззаветной любовью к своей Родине Молодогвардейцы заслужили всенародную любовь и уважение, их именами названы теплоходы, улицы, сотни учебных заведений и пионерских отрядов. По всему Советскому Союзу, и даже за его пределами, было создано более трёхсот музеев «Молодой гвардии», а Краснодонский музей посетили около 11 миллионов человек.

Молодогвардейцы своей жизнью и смертью показали всему человечеству, что любовь к Родине и преданность своим убеждениям не просто красивые слова, прописанные в книгах. Они преподнесли духовный подвиг потомкам и оставили нам высокий пример того, как нужно жить, любить родную землю, каким идеалам следовать, как относиться к людям и к самим себе. Можно сказать, что они были рождены и воспитаны именно так, чтобы погибнуть и тем самым стать духовно-нравственным примером для своих сверстников. В этом и заключалась их Миссия на Земле».

Воищев В.С.

Продолжение. Начало на стр. 1

Параллельно Виктор поступил на пятый курс физмата Ростовского университета, сдав академическую разницу по всем предметам за четыре года, а она составляла 50 (!) экзаменов и зачетов. В результате, через год Глушков получил не один, а два диплома о высшем образовании – техническом и физико-математическом.

ОТ КАНДИДАТСКОЙ ДИССЕРТАЦИИ К РУКОВОДСТВУ ИНСТИТУТОМ КИБЕРНЕТИКИ

В октябре 1951 года Глушков защитил кандидатскую диссертацию, а еще через четыре года – в декабре 1955 года – докторскую. В сентябре 1956 года перспективного молодого ученого назначили заведующим лабораторией вычислительной техники Академии наук УССР, где занимались созданием электронно-вычислительных машин. Руководство украинской республики понимало всю значимость такого рода исследований, поэтому лаборатория была превращена в вычислительный центр АН УССР, а затем – в Институт кибернетики АН УССР. Его директором и был назначен Виктор Михайлович Глушков – этот пост ученый занимал до конца жизни.

Под его руководством в институте были сделаны самые важные открытия в этой области, хотя сразу же после его появления маститые ученые, работавшие еще с профессором Сергеем Алексеевичем Лебедевым, считающимся одним из основоположников советской вычислительной техники, сомневались в том, что из него, как принято говорить, выйдет толк. Глушков был физиком-теоретиком, а на этой должности нужен был скорее практик.

Но Виктор Михайлович смог объединить эти две ипостаси, присовокупив к ним еще одну – роль крепкого хозяйственника. При нем в Голосеевском районе, который тогда был окраиной Киева, появился комплекс научных корпусов – «Кибцентр», расположенный ныне на проспекте, который носит имя ученого. Не забыл Глушков и о сотрудниках института, число которых за годы его руководства институтом возросло с нескольких сотен до нескольких тысяч, – для них и их семей были построены жилые многоэтажки.

ГЛАВНЫЕ НАУЧНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ ГЛУШКОВА

Научные достижения Глушкова впечатляют даже непосвященных в специфику его деятельности людей. Под его непосредственным руководством было создано несколько десятков ЭВМ, многие из них превосходили мировые аналоги как по качеству, так и по направленности своей деятельности – например, «Киев», «Луч», «МИР-1» (машина

инженерных расчетов) и «МИР-2» стали прообразами персональных компьютеров. В них была использована предложенная Глушковым идея ступенчатого микропрограммного управления.

Институт под руководством Глушкова занимался работой над АСУ – автоматическими системами управления, здесь была создана первая в Украине и бывшем Советском Союзе полупроводниковая управляющая машина широкого назначения «Днепр». Работал Глушков и на оборону – при его непосредственном участии проектировались автоматические системы управления в оборонных комплексах. Еще одно очень важное направление научной деятельности Виктора Михайловича – создание общегосударственной автоматизированной системы управления экономикой – «ОГАС».

К сожалению, ее идея в полной мере не была воплощена в жизнь, хотя, по мнению самого ученого, она могла бы решить проблемы, существующие в советской экономике. Но все-таки главные достижения Глушкова связаны с кибернетикой – с конструированием вычислительной техники и созданием необходимых для нее программ. Созданные под научным руководством Глушкова ЭВМ не только не уступали зарубежным аналогам, но и обладали оригинальным дизайном. Увы, в начале 80-х годов в этой сфере ученые перешли на копирование зарубежных аналогов, что привело к безнадежному отставанию советской – и прежде всего украинской – компьютерной техники.

НАУЧНЫЕ ТРУДЫ

Виктор Михайлович Глушков автор более чем 700 научных работ, также он был научным руководителем 100 успешно защищенных диссертаций. По заказу знаменитой Британской энциклопедии Глушков написал для нее статью «Кибернетика», а руководство «Украинской советской энциклопедии» под его редакцией выпустило первую в мире двухтомную «Энциклопедию кибернетики» сначала на украинском, а затем и на русском языках.

УХОД ИЗ ЖИЗНИ И ОЦЕНКА ЗАСЛУГ

Осенью 1981 года состояние здоровья Виктора Михайловича резко ухудшилось. После лечения в киевской клинической больнице «Феофания» ученого перевезли в Центральную клиническую больницу в Москве, но и там ему помочь не смогли – ученый впал в кому. В январе 1930 года Виктор Михайлович, придя в сознание и находясь в палате реанимации, в течение девяти дней надиктовывал на магнитофон своей дочери Ольге автобиографию, в которой подвел итоги своей жизни, – пленка с голосом Глушкова хранится в его семье как ценная реликвия.

30 января 1982 года Виктора Михайлович не стало, он умер от опухоли продолговатого мозга – ему было всего 58 лет... Деятельность ученого была по достоинству оценена как в Советском Союзе, где он получил Ленинскую, государственные – советскую и украинскую, а также несколько престижных научных премий, был удостоен званий Героя социалистического труда и награжден орденами и медалями. В 1996 году международное компьютерное сообщество посмертно наградило его медалью «Пионер компьютерной техники», которая присуждается за исключительные заслуги в разработке компьютерной техники и значительное продвижение вперед этой научной отрасли.

Людмила Грабенко

